

заслужить у Бога милость на долгій вѣкъ, надо самому съ молодыхъ лѣтъ быть во всемъ степеннымъ, умѣреннымъ и воздержнымъ; надо быть трезвеннымъ, честнымъ, рачительнымъ, надо быть трудолюбивымъ и усердно исполнять лежащія на насъ обязанности по отношенію къ Богу и ближнимъ.

Послѣ этого намъ остается только благодарить тебя за прекрасное назиданіе, данное намъ въ примѣрѣ твоей жизни и съ молитвою къ Богу пожелать тебѣ еще много, много лѣтъ, при добромъ здоровьи быть свѣточемъ для своихъ прихожанъ, другомъ и совѣтникомъ для уважающихъ и любящихъ тебя собратій и щедрымъ благотворителемъ нуждающимся, какъ своимъ, такъ и чужимъ».

По окончаніи молебна протоіерей Минскаго Екатерининскаго собора, членъ Консисторіи, о. Евстафій Пастернацкій произнесъ слѣдующее:

Прошу Васъ, глубокоуважаемый отецъ Іосифъ, присоединить и меня къ числу присныхъ Вашихъ, приносящихъ въ настоящій знаменательный для Васъ день пятидесятилѣтія священства Вашего искреннія поздравленія и благопожеланія. Хотя предшествовавшая служба моя даетъ мнѣ полное основаніе и право примкнуть къ сонму достойныхъ сослужителей Вашихъ, выражающихъ нынѣ знаки высокаго уваженія и почтенія къ Вамъ официально, а утверждаясь на семъ представить общему вниманію многіе образы достойнаго и поучительнаго пастырства Вашего, мнѣ особенно извѣстные; но въ виду того, что объ этомъ уже много сказано въ произнесенныхъ рѣчахъ и полагаю еще будетъ говорено, я рѣшаюсь съ благодарностію помянуть только о Вашемъ отношеніи къ моему начальному, юному пастырству. Богъ судилъ мнѣ по принятіи жребія священства принять не легкое служеніе въ сосѣднемъ съ Вами многолюдномъ приходѣ. Не легко оно было не столько по разнообразію трудовъ, сколько по умѣнію сообразоваться съ потребностями, временемъ и

обстоятельствами. Это была пора, когда не вполне еще изгладились въ здѣшней мѣстности слѣды стараго теченія и не надлежаще окрѣпло новое возродившееся теченіе. При энергій, трудолюбіи и настойчивости нужна была мнѣ и нравственная поддержка, а при этомъ хорошій твердый примѣръ, и вотъ въ то время, когда въ лицѣ тѣхъ, отъ кого слѣдовало этого ожидать, встрѣчалось только снисхожденіе, и равнодушное безучастіе, въ лицѣ Вашемъ я, да и не одинъ я, а и другіе юные пастыри, изъ которыхъ нѣкоторые предстоятъ нынѣ предъ Вами убѣленные съдѣлами, нашли все то, что необходимо было намъ. Относясь къ намъ съ полною сердечностію и откровенностію, Вы умѣли всегда являться, гдѣ слѣдуетъ, истиннымъ братомъ и пособникомъ, гдѣ слѣдуетъ, истиннымъ отцомъ и руководителемъ, а гдѣ слѣдуетъ, мудрымъ совѣтникомъ. Не отличаясь витіеватостію, Вы всегда говорили и разсуждали просто и правдиво и были всегда подобны Евангельскому Наананіу. И эти Ваши качества производили неотразимо благотворное вліяніе.

Не говоря о необыкновенномъ извѣстномъ всѣмъ гостепримствѣ и хлѣбосольствѣ Вашемъ, домъ Вашъ всегда былъ открытъ особенно для насъ, и хотя частыя собранія наши у Васъ сопровождались и задушевною веселостію и даже шумностію, но Вы учили насъ никогда не выходить изъ предѣловъ, подобающихъ служителю алтаря Господня. И если Господь помогъ мнѣ съ честію закончить свое приходское служеніе по сосѣдству съ Вами и не безъ нѣкоторой пользы проходить оное въ дальнѣйшемъ времени, то во всемъ этомъ не могу не признавать Вашего добраго вліянія. Вы являетесь такимъ образомъ духовнымъ отцемъ съ истинными дарованіями. Такъ всегда понимаю и понимаю, цѣнилъ и цѣню я Васъ, такъ, конечно, понимаютъ и цѣнятъ Васъ и всѣ, нынѣ предстоящіе предъ Вами. Да умножитъ же Богъ дни Вашей жизни еще на многая лѣта и пробавитъ

милость Свою къ Вамъ, подасть Вамъ проводить дни Вашей маститой старости въ вождельнномъ здравіи, благочестіи и чистотѣ. Примите засимъ отъ меня братское о Христѣ дѣлованіе и сердечный привѣтъ».

Засимъ говорилъ свое привѣтствіе юбиляру священникъ Сновской Спасо-Преображенской церкви Стефанъ Аренъ.

«Мы, священнослужители округа, съ разрѣшенія нашего Архипастыря, поднесли тебѣ, о. Протоіерей, въ день пятидесятилѣтняго твоего юбилея въ священномъ санѣ, св. крестъ и тѣмъ желали выразить свою любовь къ тебѣ, а равно ободрить твои старческія силы на дальнѣйшее мужественное несеніе возложеннаго свыше на тебя креста. Ты несъ не легкій жизненный крестъ: крестъ христіанина, пастыря въ многолюдномъ приходѣ, учителя и законоучителя въ мѣстномъ народномъ училищѣ, семьянина, крестъ вдовій, крестъ благочиннаго и духовника. Да послужи же подносимый тебѣ крестъ опорю и подкрѣпленіемъ твоей маститой старости, да сохранить тебя еще на многія лѣта на украшеніе св. церкви и на пользу дорогаго отечества, да поможетъ тебѣ до конца дней твоихъ нести великій жизненный крестъ со славою и честію».

Въ домѣ юбиляра привѣтствовалъ снова вышеупомянутый инспекторъ народныхъ училищъ И. К. Шулецкій слѣдующими словами:

«Дѣятельность и личность высокочтимаго юбиляра уже представлена во всѣхъ своихъ подробностяхъ. Но я бы просилъ разрѣшенія на минуту возвратиться къ этой дѣятельности, коснуться той ея стороны, которая ближе всего знакома мнѣ. Я всегда помню о. протоіерея Іосифа педагогомъ. Онъ долгій періодъ состоялъ учителемъ здѣшняго народного училища, состоитъ его законоучителемъ въ настоящее время, содержитъ на свои средства и руководитъ по сей день здѣшней женской школой грамоты. Но какой это педагогъ! Для